

羊城晚报记者 许张超 陈泽云 杭莹 沈钊

新时代新粤商如何作为？在2023世界粤商大会分论坛“坚持实体经济为本 制造业当家”论坛、共享“一带一路”发展新机遇论坛、打造海上新广东发展论坛、青年粤商创新创业共享湾区机遇论坛上，科技创新、青年基因、出海共建、向海图强等，成为海内外知名粤商、工商社团、专家学者代表共商发展大计的关键词。

百年“制造”敢为先，今朝“成群”立潮头

从集成电路再到新材料，一个个重大项目落子开工，成为广东“制造业当家”的靓丽风景；电子信息、汽车产业、现代轻工纺织、先进材料、绿色石化、现代农业与食品、智能家电、软件与信息服务8个产业超万亿元，产业集群化发展焕发出新活力。

在易事特集团股份有限公司创始人、董事局主席何

思模看来，装备制造业到了最关键的时刻，企业发展需不断迈向数字化、智能化、自动化、低碳化；在欣旺达电子股份有限公司创始人王明旺看来，企业转型升级、数字化是保持“生命力”的关键步骤，广东制造业企业要创新、管理、人才建设，才能在走向全国、走向世界的进程中立在桥头。

“一带一路”启新机，出海拓市正当时

今年是“一带一路”倡议提出十周年，作为中国开放程度最高、经济活力最强的区域，广东抢抓共建“一带一路”和粤港澳大湾区建设的重大机遇，积极打造高水平对外开放门户枢纽，已成为共建“一带一路”国家和地区贸易量最大、双向投资最多的省份。

广东民营经济在推动共建

“一带一路”经贸合作中“分量”十足，民营企业已成为高质量共建“一带一路”的生力军。在阿联酋粤商协会会长、阿联酋中国批发城董事长张钦伟的分享中，粤商在迪拜异军突起始于2010年，如今广东新塘牛仔、普宁服装、澄海玩具等粤货无不向当地展现广东“制造”的硬实力。

打造“海上新广东”，注入“蓝色新动力”

42万平方千米的广袤海域、长达4100多千米的大陆海岸线，拥有“蓝色沃土”的广东海洋经济生产总值连续28年位居全国首位。在打造海上新广东发展论坛上，如何用好海洋资源成为一批企业实现高质量发展的关键话题，参会代表们分享着海洋科技创新、装备制造、水产加工、文旅融合、环境监测等涉海企业的新机遇。

在广东海洋协会会长向辉明来看，做好船舶与海洋工程装备科技创新和科技成果转化，需要加强与科技创新平台的深入合作，推动产学研深度融合，加强科技创新和技术攻关；在珠海九洲蓝色航旅投资控股有限公司总经理王家新来看，布局大型深远海养殖工船、浮游渔船融合等海洋新兴产业，文旅融合是现代海洋产业体系的核心。

青年“基因”融湾区，粤商叙述新担当

青年粤商是推动广东经济高质量发展的新生力量，在全球优秀青年粤商代表齐聚的青年粤商创新创业共享湾区机遇论坛上，这群粤商精神的继承者们，正在新时期持续锤炼内功、抢抓机遇，积极融入粤港澳大湾区建设中，与时代同频共振。

广东省政府发展研究中心

党组成员、副主任杨广丽认为，青年粤商在广东高水平科技自立自强、建设现代产业体系中大有可为、也必将大有作为。多位青年粤商代表在分享时强调，将牢牢把握“民营经济31条”等利好政策叠加的红利，加强研发和创新，传承与弘扬新时代粤商精神，为湾区高质量发展作出应有的贡献。



9月22日，2023世界粤商大会举行“坚持实体经济为本 制造业当家”专题论坛

羊城晚报记者 宋金峪 蔡嘉鸿 摄

广东奋进新征程 粤商挺膺新担当



9月22日，2023世界粤商大会平行论坛“共享‘一带一路’发展新机遇论坛”在广州举办，广东省商务厅相关负责人、海内外粤商代表、高校学者等齐聚一堂，围绕“一带一路”建设、RCEP政策落地背景下民营企业的挑战与机遇等议题进行分享

羊城晚报记者 宋金峪 蔡嘉鸿 摄

声音

文/羊城晚报记者 许张超 王丹阳 陈泽云 潘亮 图/羊城晚报记者 宋金峪 蔡嘉鸿

深圳市朗诚科技股份有限公司副总裁曾国中：

新时代粤商既传承了传统粤商优秀品质，在新时代下又有所创新和发展，形成了鲜明的粤商精神和特质。如果说“务实通达”“和气生财”是传统粤商特质的话，那么新时代下，“敢为人先”“求真务实”“创新包容”“合作共赢”则是新时代粤商的精神和特质。

作为海洋环境监测领域的国家级精特新“小巨人”企业，朗诚科技研发了多款国产替代传感器产品，填补了国内技术空白。未来将继续聚焦海洋智能感知技术和装备领域短板，加强关键零部件、传感器的研制和产业化，为海洋经济高质量发展和“双碳”目标的实现贡献力量。

番禺珠江钢管(珠海)有限公司副总工程师黄克坚：

珠江钢管作为产品应用涉海企业之一，抓住机遇，促成企业创新发展。2023年1月，广东省发改委联合中国海油、壳牌公司和埃克森美孚公司，共同签署了在中大亚湾地区开发和运营千万吨级的CCUS项目联合研究协议，该协议将为广东乃至我国推进规模化碳捕集利用与封存技术研发、示范和产业化应用，顺利实现碳达峰碳中和目标提供重要支撑。

海上新型CCUS工程作业需要什么装备，企业积极去研究开发这种装备，务实创新，绝不放弃任何机会。



当前，新一轮科技进步和产业革命正在兴起，新能源、新材料、生命科学等新技术变革日新月异，催生出大量新产业、新业态、新模式，给企业发展带来重大机遇。二代粤商要克服路径依赖，依托5G、人工智能、大数据等新一代信息技术，提高企业数字化、网络化、智能化水平，在激烈的市



广东省家电商会会长、海信家电集团股份有限公司董事长代慧忠：

企业的持续发展轨迹是坚持用户思维，深耕主航道，不断迭代技术，不断创新的过程。家电与消费电子产品正从单一商品的智能交互升级为全品智能、全屋智能，并与智慧社区、智慧城市无缝衔接。



深圳市创新投资集团有限公司副总裁李守宇：

当前我国正在从制造业大国向制造业强国发展，在发达国家和新兴经济体的双面挑战下，中国制造业转型升级是必然选择。高端制造业需要更高研发投入、更长的培育周期、更大的资产规模，尤其是在格局形成、国外垄断的领域，需要创投为科技创新提供强有力的支持。粤商大会将全世界的粤商聚集起来、形成合力，推动广东制造业不断发展、走向资本市场。



广东省青年企业家联合会会长陈宏海：

场竞争中勇立潮头、发展壮大。要紧紧围绕企业核心业务、核心产品，加大研发投入，在行业核心技术、前沿技术上敢为人先，努力突破“卡脖子”技术，取得更多原创成果，培育更多高新技术企业、科创板上市企业和专精特新“小巨人”企业，做创新发展的探索者、组织者、引领者。



定不移发展实体经济，着力强化创新驱动，抓住绿色发展机遇，不断拓展全球视野，努力争创一流企业。希望全球粤商厚植家国情怀，承担促进共同富裕的社会责任，积极参与东西部协作，主动投身“万企兴万村”行动，为推进中国式现代化建设贡献更多智慧和力量。

开幕式上，林楚钦、郑志刚、王来春等粤商代表作交流发言，海内外粤商代表和工商社团代表作视频发言；组委会发布了

“万企兴万村 粤商在行动”及“2023广东省民营企业100强”榜单，并举行了汇聚全球粤商力量、助推大湾区高质量发展启动仪式。

省领导陈建文、王瑞军、谭玲、张新、袁宝成、郑珂，组委会副主任，省有关部门主要负责同志，各地级以上市主要负责同志，海内外知名粤商及工商社团代表，世界500强企业、中国500强企业代表，有关央企、省属国企代表，知名专家学者、金融机构及智

共享新机遇 他们有话说

9月22日，由广东省民营经济国际合作商会与羊城晚报报业集团联合承办的2023世界粤商大会“共享‘一带一路’发展新机遇论坛”在广州举办。广东省商务厅相关负责人、海内外粤商代表、高校学者等齐聚一堂，围绕“一带一路”建设、RCEP政策落地背景下民营企业的挑战与机遇等议题进行分享，为共建“一带一路”贡献广东经验。

地市说

打造广东参与RCEP合作的重要门户

因侨而立、因侨而兴。汕头是一座美丽的海滨城市，更是全国著名侨乡。汕头市副市长彭聪恩在论坛上表示：“近年来，汕头始终用心用情做好‘侨’文章，把握RCEP生效实施契机，深化与共建‘一带一路’国家，特别是东南亚国家的交流合作。”

值得一提的是，汕头近期在东南亚招商引资收获颇丰，达成超200亿元的经贸投资合作，涵盖了纺织服装、玩具、电子信息产业等领域。

作为大湾区重要节点城市，江门同样充分发挥侨都优势，深度参与“一带一路”建设。江门市委常委、副市长郑晓毅介绍说：“为抢抓‘一带一路’建设机遇，江门开通中欧、中老班列，以国际视野谋划中欧（江门）中小企业国际合作区建设；举办首届中欧绿色创新发展大会，强化对欧产业对接和经贸合作。”

另外他提到，江门举办RCEP启航合作发展系列活动，谋划建设大广海湾RCEP经贸科技合作交流中心，打造广东参与RCEP合作的重要门户。

与此同时，粤港澳大湾区敞开怀抱迎接各方投资。梅州市副市长蒋韶提到，梅州加快推进先进制造业、信息产业、综合保税区等各大领域，积极对标粤港澳大湾区，将以最优惠的政策、最高效的服务、最良好的环境，让投资者放心投资、安心经营、舒心生活。

专家说

乘“一带一路”东风，广东传统产业焕新机

“‘一带一路’提出十年，我们已经看到很多具体的项目和成果，这足以体现当初谋篇布局的前瞻性。”以“粤商企业的出海与远征”为主题，长江商学院副院长、杰出院长讲席教授，耶鲁大学金融学博士李海涛现场作专题报告。

李海涛认为，如果只停留在内循环经济格局下或面临淘汰洗牌；但要是积极拥抱“一带一路”朋友圈以及RCEP国家和金砖国家，广东从最传统到最高端的产业都有发展的机会。

他举例说，跨境快时尚平台SHEIN以广州番禺供应商为主，东南亚、土耳其等地供应链为辅，并结合互联网大数据分析技术，为客户量身打造、快速设计、快速生产，成为出海远征的优秀独角兽企业。同样的，来自佛山的陶瓷企业主动顺应“一带一路”发展，在非洲等海外新兴市场将业务延伸至下游建筑陶瓷领域，营收持续攀升，使得传统企业也能焕发生机。

在他看来，当中国的经验、海外市场的本土化以及RCEP平台三者有效交融，会产生更多的想象空间。“商机”起航，“出海”抢单，希望粤商企业在出海远征的路上越走越远。

企业说

把更多中国技术、经验、标准带到海外

如今共建“一带一路”已从理论化为行动，也从愿景变为现实。作为一家生命科

学前沿机构，华大集团近年来持续拓展与共建“一带一路”国家在卫生健康、精准医学等领域的合作，致力于构建更为紧密的命运共同体。

华大集团党委书记、华大基因首席运营官杜王涛介绍说，华大目前在沙特阿拉伯已成立两家合资公司，开展精准医疗服务，并以肠癌筛查项目为试点，建立沙特公共卫生的筛查范式。同时，还与沙特国家植被发展与沙漠化防治中心开展合作，助力当地绿色可持续发展。

在泰国，华大部署完全自主研发的高通量测序仪，推进当地基因组学综合行动计划顺利开展。另外，公司主动与当地卫生部和医学院就地地中海贫血的预防和治疗项目合作。

面对各国公共卫生和基础设施的挑战，杜王涛也现场呼吁，世界粤商生命科技企业一起扬帆出海，为共建“一带一路”国家的医药卫生和大健康产业生态建设贡献充分的力量和作为。

圆桌论坛

民营企业高质量参与共建“一带一路”

在随后的圆桌论坛上，广东省工商联副主席、省民营经济国际合作商会会长、福达集团董事局主席王福亮，中非民间商会常务副会长、中辰科建（广东）集团有限公司董事长龚武，阿联酋粤商协会会长、广东省驻阿联酋经贸代表处首席代表、阿联酋中国批发城董事长张钦伟，中国出口信用保险公司广东分公司党委书记、副总经理蒋韶华等嘉宾大咖，围绕民营企业家“逐浪出海”的机遇与挑战，展开了热烈的讨论。

“中辰科建从2008年开始走进非洲，已在非洲投建了5座工厂，成立了9家实体公司，业务范围不断拓展，成为东非的侨领、卢旺达的外资示范企业。”龚武认为，民营企业必须打好品质牌、文化牌、公益牌，才能高质量参与共建“一带一路”，并实现自身的高质量发展。

张钦伟更是感触颇深，阿联酋位于“一带一路”的交汇点，与中国是共建“一带一路”的天然合作伙伴。以前广东商品到迪拜来基本供不应求，但当前市场竞争激烈，必须改变以往的经营模式——生产和销售引导客户，打造自己的品牌价值，提高“粤字号”的产品质量。

与此同时，如何帮助企业放心“走出去”也成为关键。蒋韶华表示，从融资侧看，机构可协助出海企业国内原材料采购、设备采购、打通产业链、供应链以及海外工厂投资并购，另外帮企业完善长期优惠供应协议，才能让投资更长期、可持续。此外，机构应主动提醒出海粤商做好应对极端政策风险的准备。

王福亮则表示，将继续借助国际商会的金字招牌，围绕广东产业特色及民营企业全球化发展需求，广泛组织各类国际经贸洽谈会，提升广东制造在“一带一路”市场占有率，并邀请合作伙伴前来广东考察投资，努力拓展国际“朋友圈”。

库代表，外国驻穗领事官员约800人参加开幕式。

开幕式前，黄坤明、徐乐江、克庆等领导还会见了前来参会的海内外知名粤商代表。

据悉，本次大会采取“1+1+4+N”的系列活动形式举办，由一场开幕大会、一场主论坛、四场平行论坛以及商务考察、欢迎晚宴、配套会议、交流活动等系列活动组成。

（徐林 骆晓群 王佳欣 岳宗粤 宣）